## 致力于区域经济学本土化研究的结晶

## 评张秀牛主编的《区域经济学》

## 路小静

区域经济学是在经济地理学和西方主流经济学 的日益融合过程中产生的,在不断吸收当代经济学 的最新理论、加强与深化其基础理论研究的基础上, 已逐步走向体系化和规范化。中国区域经济学的研 究经过十几年的摸索,基本上形成了与中国经济生 活相符合的理论和思想,并成为国内发展最为迅速 的新型应用经济学科之一。

将起源于西方国家的区域经济学用来研究中国 区域经济问题时进行本土化是我国学者的重要责 任,只有这样才能更好地解决中国区域经济发展中 的问题,这也是近期中国区域经济学研究的重点。 由武汉大学经济与管理学院张秀生教授主编的《区 域经济学》,通过完善的理论体系、大量吸收国内外 近年来的最新研究成果,以区域经济学的创新与本 土化为主线,为读者学习和理解区域经济学理论及 其在中国的实践提供了一种新的视角。本书具有以 下特点:

第一,本书在理论阐述的基础上,十分重视区域 经济学理论的本土化应用与解释。所谓区域经济学 的本土化,即"结合"与"创新"。"结合"是指把区域 经济学的一般理论和当代中国区域经济实践相结 合,寻求对中国区域经济问题解决的办法:"创新"是 指在借鉴西方区域经济学理论的同时进行创新。当 代中国区域经济现象丰富多彩,既为区域经济学的 研究提供了丰富的素材,又为区域经济学的本土化 提供了契机。

全书在全面而系统地阐述区域经济学的国内外 最新研究成果的基础上,对区域经济学本土化进行 了有益而且有效的尝试,这是本书与同类其他教材 相比最鲜明的特点。具体而言,一是充分考虑中国 各地区文化观念、行为和习惯在区域经济发展中的 影响,体现出区域经济学研究的"中国特色"。如分

析了区域经济发展差距存在和变动的经济学理论基 础,然后阐述了统筹中国区域经济发展、缩小区域差 距的对策。二是充分关注我国目前已进入工业化中 期阶段出现的一些现实问题,如城乡差距、萧条地区 的振兴与发达地区的再发展等,以实现区域经济学 本土化为国家制定区域发展政策提供服务为最终目

第二,突出三农问题,强调区域经济发展过程中 农村经济发展与城乡统筹发展。农业产业的弱质 性,加上农业比较收益的低下,因此,世界各国农业 产业及就业比重一般都呈现下降趋势。但是,在市 场经济的强力冲击下,我国农业产业与非农产业的 差距过大,使得农村地区的资金、人才、技术大量流 入非农产业及城镇地区,已经影响到国民经济的可 持续发展。三农问题再度成为政府、学界热议的焦 点。但我国现今对三农问题的研究多归于农业或农 村经济学的研究领域,而从区域经济学角度来阐述 三农问题的目前还不多见。这也是本书在结构上区 别于其他同类教材的一种新的尝试。

众所周知,从政府到学界都强调三农问题的基 础性地位,但是多年来该问题却日益突出,显示目前 的研究思路与对策存在某种偏差,主要原因在于对 该问题的研究更多的还是立足农业谈农业,而忽视 了或者未注意到城乡之间协调发展的相互能动性。 本书则从新的视角,即区域之间特别是城乡之间协 调、统筹的角度出发,将农村问题的解决纳入城市发 展、区域发展的框架内,拓展了城市发展、区域发展 包含的内容:同时,利用区域经济尤其是城市经济的 扩散效应,最终实现三农问题的彻底解决。而具体 的解决建议则集中表现为深化农村体制改革、增加 农村公共产品供给、加大政府对农业与农村的扶持 力度等针对性的建议,等等。 (下转第 160 页)

整、系统的制度分析框架。即在微观层次主要研究人类行为与制度的关系、合作与互惠制度、交易费用与测量理论、产权理论、契约理论和企业理论;在中观层次重点探讨集体行动理论与制度选择的问题,该书认为研究集体行动是研究经济组织的一个出发点;在宏观层次重点分析制度与国家理论,认为制度的选择与国家行为密切相关,国家是影响经济绩效和制度变迁的内生变量。

最后是该书从演化论、博弈论及历史分析(路径依赖)等三个视角分析制度变迁,即该著作分别从演化论、博弈论及历史分析的角度来解释制度变迁的过程、机理,尝试从多视角揭示制度变迁的规律。

该书是卢现祥、朱巧玲教授等学者多年潜心研究和教学实践基础上的新成果,也是我国新制度经济学研究和教学方面具有阶段性成绩的代表性成

果,更是我国新制度经济学研究的新突破;它不但改善了我国在新制度经济学教学上教材方面的不足,而且也为我国各层次的学生、学者和对新制度经济学理论有兴趣的读者了解、研究新制度经济学提供了一个很好的礼物。

完美是任何一项工作都难以实现的极限,《新制度经济学》(北大版)也不例外。该书的缺陷主要在于吸收国内学者的研究成果相对较少,如果把国内学者对我国经济社会发展中的原创性新制度经济学研究成果归纳总结充实到该书中去,将会使该书锦上添花。然而,瑕不掩瑜,可以预料该书将会有力地促进我国新制度经济学研究和教学的进步与发展。

(作者单位:中南财经政法大学经济学院 武汉 430060) (责任编辑:刘成奎)

## (上接第 158 页)

第三,重视县域经济的发展,力求通过县域经济发展带动区域经济发展。县域经济是我国区域经济发展的重要内容与立足点,也是我国区域经济研究中的一大特色。我国传统文化与长时间的计划经济体制具有很强的路径依赖性,地理上的行政界限常常是区域经济发展最大的保护,同时也是区域经济发展的最大阻碍。县域经济是区域经济的细胞,农村、农业问题的解决主要依靠的是县域经济的发展,县域经济的充分发展是推动和加快现代化建设和全面建设小康社会的根本保证。我国百强县经济发展较快,经济实力雄厚,县域内经济协调发展与三农问题相对而言都解决得比较好。

文章对县域经济发展模式进行了系统归纳,就 我国实践而言可以分为四类,即工业带动型、农业带动型、服务带动型以及活力经济型。文章还特别强调了"强县扩权"的做法与意义,其实质是进一步改革我国决策权与财权过于集中于上级政府的体制弊端,也间接证明了奥茨的地方政府对本地经济发展和服务要求具有信息优势的观点。

第四,关注资源型地区的转型与发展,希冀由资源型地区的成功转型实现区域经济的发展。对于资源型地区的转型与发展,国内外相关的教科书鲜少涉足,将该内容纳入也是本书在结构布局上的新做

法。资源型地区的经济转型过程就是自我扬弃、自我否定和自我创新的过程,其最终目标是实现地区、产业、企业的可持续发展。资源型地区的形成有其深刻的历史原因,其对各国经济发展都发挥了巨大的促进作用,在我国更是披上了浓厚的意识形态色彩,但是由于产业结构升级以及资源自身的不可再生性,资源型地区经济发展已经成了各国面临的重要政治、经济、社会问题。如以我国东北地区为典型代表的资源型地区,目前经济、社会发展面临着严重的问题,实现资源型地区的成功转型已经成了政府与社会关注的焦点。

本书总结了成功转型的美国"锈带"、德国鲁尔工业区等的成功经验,以及其转型过程后带来的问题,在此基础上对我国资源型地区的转型提出了操作性很强的建议,主要是加强政府社会职能、实现产业结构高级化、加强环境保护与治理以及引进外资等。

国内外区域经济的发展与整合也呈现加速势 头,这也必将引起区域经济学理论与实践的不断创 新,而反映这种变化的区域经济学教材的创新也是 其应有之义。

(作者单位:武汉大学经济与管理学院 武汉 430072) (责任编辑:刘成奎)